Analyza odchylek pfi homogenni produkci

Zakladni cil: analyza zisku

Zisk mtze byt ovlivnén témito faktory:
e Prodejni cena vykonu
e Variabilni naklady vykon(
e Fixni naklady

e Objem vykonl

Odchylka prodejni ceny vykont

Odchylka prodejni ceny vyjadfuje, jak zmény skutecné prodejni ceny od standardni prodejni
ceny ovlivnila vysi zisku.

Odchylku lze vyjadrit:
1) ve vztahu k jednotce vykonu: o cenova = ¢ sk — ¢ st
2) ve vztahu k celkovému objemu prodeje: O cenova = (€ sk — ¢ st) x Q sk

3) jako procentni zménu prodejni ceny: % o cenova = (c sk—cst) /cst x 100

Odchylka variabilnich nakladt

Odchylka variabilnich naklad( vyjadfruje, jak zména skutecné vyse variabilnich nakladi na
jednotku od standardni vyse ovlivnila vysi zisku.

Odchylku lze vyjadFit:
1) ve vztahu k jednotce vykonu: o variabilnich naklad(i = vn st — vn sk
2) ve vztahu k celkovému objemu prodeje: O variabilnich ndkladd = (vn st — vn sk) x Q sk

3) jako procentni zménu vn na jednotku: % o vn = (vn st —vn sk) /vnst x 100



Odchylka fixnich nakladu
Odchylka fixnich nakladd vyjadfuje absolutni Usporu nebo prekroceni fixnich nakladd.
Standard fixnich naklad — vychazi z limitu fixnich nakladu.
1) Celkovou odchylku: Odchylku FN = FN st — FN sk
2) ve vztahu k jednotce vykonu: o FN = (FN st — FN sk) / Q sk

3) jako procentni zménu FN na jednotku: % o FN = (FN st—FN sk) / FN st x 100

Odchylka objemu vykont

Odchylka objemu vykonl vyjadfuje vliv zvySeni ¢i snizeni skute¢ného objemu prodeje
v porovnani se standardnim prodejem.

Zména objemu prodeje ovlivni:
a) vynosy
b) variabilni naklady

c) primérné fixni naklad na jednotku (vytéZnost) — jedna se o relativni odchylku fixnich naklad

Proto zména objemu prodeje se projevi v celkovém zisku jako zména celkové marze.

Celkovou odchylku: O g = (Q sk — Q st) x marze st



Priklad ¢. 4 — vypocet odchylek

Spolec¢nost PLAST s.r.o. se zabyva vyrobou plastovych déz a ma k dispozici nasledujici udaje za
sledované obdobi mésice kvétna.

Planovany objem vyroby 20 000 ks plastovych déz. Pfedpokladana prodejni cena je ve vysi 40
K&/ 1 dézu. Norma spotfeba materialu plastu je 0,02 kg. Nakupni cena plastu je 500 K¢/1 kg.
Variabilni ¢ast reZie, ktera je zavisla na poctu hodin prace je stanovena na 120 K¢/1 hod. Vyroba
plastové ddzy trva 10 minut. Fixni naklady jsou rozpoctovany ve vysi 60 000 K¢.

Ve skutecnosti spolecnost vyrobila 19 800 ks plastovych doz.
Skutecnd vyse nakladd a vynost v mésici kvétnu cinila:
Skutecné vynosy (trzby) z prodeje: 950 400 K¢

Skutec€nd spotieba jednicového materialu: 297 000 K¢

Skutecéna vyse variabilnich nakladt: 475 200 K¢
Skutecénd vyse fixnich naklad(: 69 300 K¢

Ukoly:
1. Stanovte standardy na 1 ks plastové ddzy
2. Zjistéte rozpoctovany a skuteény vysledek hospodareni
3. Jak zjistény rozdil mezi skutecnych a rozpoctovanych vysledkem hospodareni ovlivnila:
a) odchylka objemu vykonu
b) odchylka variabilnich nakladd
c) odchylka fixnich nakladud
d) odchylka prodejni ceny
e) odchylka jednicovych nakladu

Vypocty zaokrouhlujte na 2 desetinna mista



Ad 2) Zjistéte rozpoctovany a skutecny VH
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Ad 3) Jak zjistény rozdil mezi skutecnym a rozpoctovanym VH ovlivnila:

a) odchylka objemu vykont

b) odchylka variabilnich nakladi

c) odchylka fixnich nakladt




d) odchylka prodejni ceny

e) odchylka jednicovych nakladt




